你在烈日下挥汗如雨 他裹着外套去"追光"

6 奉都市部

酷暑天里的"冷职业" 羡慕吗

夏天高温天气下,最难挨的莫过于户外工作者。但也有一群人,摆脱烈日炙烤,工作在非常凉爽的环境里。这些高温下的"冷职业",真如大家想象的那么"爽"吗?连日来,三秦都市报全媒体记者探访了诸多"冷职业"。

冷库搬运工 穿棉袄经历冰火两重天

当人们寻找清凉之地时,有一个地方得在大夏天穿着厚厚的棉服,喝着热水,抵御严寒侵袭。

记者穿着短衫薄裤等夏季标配,来到了位于西安市西二环的方欣冷冻副食批发市场。8号冷库前,很多工人正忙碌地拉送货物。走上二楼冷库区,记者看到了手拿货单穿着棉衣棉裤的杨师傅。

随着冷库门打开,一阵阵白色雾气从厚厚的塑料门帘往外涌。记者站在距离库门大约2米的地方,凉飕飕的冷气扑面而来。为了体验冷库工作,记者向工作人员借了件大衣跟着杨师傅进入冷库。

冷库内,一个个隔间里整齐

地堆放着成箱的冻品。"干久了也就不觉得冷了。"杨师傅一边说着一边站在扶梯上,把一箱箱货物从高高的堆垛上搬下,再搬到三轮车上。

杨师傅是渭南人,从事冷库搬运工作已十多年了,平均每天进出冷库次数在7次左右,遇上销售旺季,每天进出冷库在10次左右。

从冷库出来后,同行的摄影记者携带的相机立即蒙上了一层白雾和水珠,迟迟都没有散去。由于客户要求快速出货,杨师傅为了赶时间,在三轮车上匆匆脱掉棉衣,甚至都顾不上脱去棉裤就出发送货去了。大约5分钟后,杨师傅又返回到冷库。



记者了解到,8号冷库的二、 三、四、五、六层以鱼和虾的存放 为主。这五层就像个超级大冰 柜,常年保持着零下 18 ℃的低温,和外界温差有 50 ℃以上,里面储存的物品多达8000吨。

游泳教练 长时间泡在水里也会凉过头

炎炎夏日,许多市民会选择去游泳馆里游泳避暑。在很多人看来,那些成天和水"打交道"的游泳教练,应该是高温天里最舒服的职业。然而走进这个群体后方知,其实游泳教练并不轻松。

14时30分,在大正游泳健身旗舰店的游泳池内,已有不少学员在教练的带领下开始上课了。游泳教练杨少飞正在指导学员动作要领。他已有18年教龄。每年夏季是游泳培训旺季,每天要工作10个小时以上。目前一天的课程安排在六节课,有儿童班也有私教班。

"一天我起码有6个小时是泡在水里的。"杨少飞笑着说,晚上下班会故意出出汗,这个过程让他感到舒适和放松,就当排湿气了。

杨少飞带的儿童班都是些零基础的学员,因此上课时间几乎都 得全程站在泳池里作示范或指导 纠正动作,由于长时间泡在水中, 杨少飞的手指已有些发白发皱。

"收、翻、打水……继续!"杨少飞一遍一遍地喊着动作口令。由于游泳池水声较大,通常情况下他得提高嗓门大声教授游泳动作,一连几节课下来,嗓子已处于干哑状态。碰到有学员动作不规范,他就上前手把手教,直到做标准为止。

他说,泳池的温度在28%,陆上温度与水温大概相差5%,在水里要凉快一些,但如果长时间待在水里就会凉过头,引起身体失温。此外,在水中时间久了,反而会觉得皮肤特别干燥。

杨少飞表示,游泳教练在日常生活中都会服用诸如薏米这类 祛湿的食物来养护身体,平时也 需要进行一些体能训练,以应对 湿气。"对我们来说,十几年如一 日,这些问题都习惯了,也没什么



大不了的。"

杨少飞说,最难应付的是各种 "突发状况"。"有些孩子怕水,也会 有应激反应。"杨少飞说,这些都是 授课时的小插曲,比如有些年龄较 小的学员,一旦训练累了,难免会 闹小情绪。

"只要有足够的耐心和责任 心,没有孩子学不会游泳。"杨少飞 说,除了正常教学,他还要时刻关 注学员在游泳时的状态,享受这门 运动带来的乐趣。

₩ 滑冰教练 夏日里的"追光者"

伴着美妙的音乐,在晶莹的冰面上舒展身姿、旋转、起跳……在众人眼里,滑冰运动称得上高端、洋气、上档次。不过,在-5℃的冰面上工作也不是轻松活。"追光者"是教练们自己的总结。

在创聚冰雪陕西国际体育之窗国际标准真冰场3楼,1830平方米的冰场上聚集了不少前来滑冰的市民,有七八岁的小学员,也有爱好滑冰的年轻人。

打开通往冰场的那扇门,此时迎面而来的则是阵阵寒意。 站在场外不动,短短五六分钟, 穿着短袖的记者已被冻得打起 寒颤。

冰面上,穿着红色外套的滑冰教练索斌正指导一位7岁的孩子练习。这位年轻的教练来自长春,是创聚冰雪国际标准真冰场的教务总监,从小学习花样滑冰,如今已有18年的花样滑冰教

学经历。

对于这样的工作环境,索斌 笑着说:"可能在大家眼里比较 好,待的时间长了也感觉不太 出来了。而且滑冰作为一项很 好的有氧运动,体能消耗是比 较大的。"

索斌表示,根据每天的课程 安排,他一天在冰面上的时间间 五个多小时,在冰面上待的时间 久了,最难受的就是脚。运动时间长了脚部会散发热气,再加上 寒气袜子就湿了,鞋子里潮冰的, 寒气袜子就湿了,鞋子里潮冰南 课的时候,就想在外面多晒晒的 课的时候,就想在外面多晒晒的 上 着。夏天别人都爱喝冰的。 等着。夏天别人都爱喝冰的,每周 会去足浴店做个足疗,驱散下脚 底的寒气。"

"我是专门教步法的教练,教学大多以一对一为主。"索斌说,滑



冰最先从步法学起,可以说是基础中的基础,只有基础掌握扎实了, 后面的起跳、旋转连贯性就会更好 一些。

文/本报记者 王嘉图/本报记者马昭 实习生 昝肖婷



做午饭的时候 "热"中暑了

医生:闷热通风差的 室内也会中暑

众所周知,在夏季,气温高、湿度大、风速小等条件下,非常容易引发中暑,为躲避酷暑,不少人选择待在室内,但其实,躲开了室外高温,也可能会遇上室内中暑。

■ 正在厨房炒菜突然中暑

7月10日中午,在明光路一工厂上班的何先生,紧急将做饭阿姨刘女士送往医院。"中午开饭时间就要到了,突然有同事跑来说做饭阿姨晕倒了,我的车离厨房近,便赶紧帮忙。"何先生说,到医院后,他注意到,做饭阿姨脸有些红,额头有汗。

医生检查后,刘女士被确诊为轻症中暑。经急救处理,不适症状逐渐消除,经医生评估确认无碍后何先生送其问家。

通过与刘女士沟通,何先生了解到,厨房面积较小、空间较为密闭,虽有风扇,但一旦开火,热浪便扑面而来。刘女士表示,炒菜时,感觉到头晕乏力、心慌胸闷。

在农兴路附近干活的小李是位搬运工,7月16日上午出门时,家人叮嘱他天热,注意身体。"我在室内搬货,晒不到太阳的,放心。再说了,我一天要喝好多水,没问题的。"小李拎起大水壶晃了晃安慰家人道。

骑车不到10分钟,小李来到库房,脱下短袖,他身着背心开始干活,不一会,便满身是汗,他拿起水壶,一口气喝了大半壶,将水加满,他继续干活。但很快,他察觉到不对劲,身体完全不受控制。工友注意到时,他已经晕倒在地。小李皮肤灼热,叫不答应,工友立即掐他人中,未有反应。情况紧急,工友赶紧喊人,将他送往就近医院。

在医院,得知小李晕倒是因为中暑,工友疑惑道,"在室内,又没有晒太阳,怎么会中暑?"医生表示,"闷热、通风性差的室内也会导致中暑。"

■ 室内中暑是怎样发生的

哪些人是室内中暑的高危人群?据介绍,老年人、婴幼儿、孕产妇、体型肥胖者、有排汗功能障碍的人等,都是室内中暑的高危人群。

室内中暑是怎样发生的?空气不流通容易中暑。一般情况下,天气炎热的时候,室内相对于室外来说湿度高,如果空气不流通,汗液就会难以蒸发,不利于身体散热。有些人会觉得开着空调自己没出汗,其实是出汗少导致认为自己没出汗

空调温度低也会中暑。炎炎夏日,似乎只有待在空调房里才能让人感到凉爽、舒适,但若长时间待在温度低于26℃的房间,会降低人体对高温的耐受程度。一旦离开空调房,并持续一段时间待在高温室外,可能会出现发热、胸闷、腹胀、口渴、恶心、呕吐等中暑症状。反之,当人从高温室外回到室内,空调温度调得太低,就可能会出现怕冷、发热、胸闷等症状,这也是一种中暑表现,中医称为"阴暑"。

本报记者 陶颖